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新人教版八年级物理《10.1浮力》新课标学案
学习目标

1、知识与技能

知道水中的物体受到浮力的作用.

会用称重法求解物体受到的浮力.
2．过程与方法

通过实验探究认识浮力．

3．情感态度与价值观

初步认识科学技术对社会发展的影响．

教学重点：浮力的存在、称重法测浮力的大小

教学难点：称重法测浮力的大小

教学方法：实验探究法
教学用具：木块、石块、水、烧杯、弹簧测力计

学习过程：

1、 创设情境

 船可以浮在水面，潜水艇能潜入水下航行，节日放飞的气球可以升到空中，金鱼可以轻盈地在水中上下游动等等是一些有关浮力的问题。

二、自主学习、合作探究 三、展示汇报

1．什么是浮力？

    （1）演示实验：放入水中的木块放手后，木块从水里浮上来，最后浮在水面上静止不动。

    提问：在水里浮上来和浮在水面上的木块受几个力的作用？施力物体是什么？力的方向如何？

    小结：从水里浮上来的木块受到竖直向下的     ，施力物体是      。还受到竖直向上的     ，施力物体是     。上浮过程中木块受非平衡力的作用，浮力     重力。木块浮在水面静止不动时，受到竖直向下的     和竖直向上的      。木块在平衡力的作用下保持静止状态。可见，从水里浮上来的物体和浮在水面上的物体都受到浮力。

    （2）演示实验：把石块放入水中，放手后石块在水中下沉，并且一直沉到水底。

    提问：下沉的石块受浮力作用吗？

   同学们分组实验。

    要求：①明确实验目的是判断浸没在水中和酒精中的石块是否受到浮力，以及浮力的大小和方向。

    ②石块要用细线挂牢。读取石块浸没在水中弹簧测力计的读数时，石块不要触及杯底或杯壁。

    思考：①挂在弹簧测力计上的石块在空气中静止不动，受几个力的作用？方向如何？施力物体是什么？这几个力的关系是怎样的？说出石块在空气中重多少牛。

    小结：石块受到竖直向下的      和竖直向上的      。重力的施力物体是地球，拉力的施力物体是细线。二力的关系是彼此平衡。此时弹簧测力计的示数就是石块所受的重力。

    ②挂在弹簧测力计上的石块浸没在水中的读数是多少牛？此时，浸没在水中的静止石块受到几个力的作用？各力的方向如何？施力物体是什么？这几个力的关系如何？两次弹簧测力计的读数之差说明了什么？

    小结：石块此时受到三个力的作用，一个是竖直向下的      ，施力物体是地球；一个是竖直向上的      ，施力物体是细线；另一个是竖直向上的       ，施力物体是水。石块静止不动说明：石块受到的重力一石块受到的拉力十石块在水中受到的浮力。由于石块浸没在水中时受到拉力的大小就是此时弹簧测力计的读数。所以石块受到的重力一石块在水中秤的读数十浮力。弹簧测力计两次读数的差就是浸没在水中的石块受到的浮力。浮力一石块重一石块在水中秤的读数（也可叫做石块在水中时的视重）。以上实验，说明浸入水中的石块也受到浮力。

 

教师总结讲解时，边讲边画出石块受力分析图

称重法测量物体受到的浮力:(1)用弹簧测力计测出物体所受的重力G;(2)把物体浸入液体中,记下此时弹簧测力计的示数F示;(3)物体受到的浮力F浮=G-F示

典型例题

1.称重法求解浮力.[来源:Zxxk.Com]
例1.一个金属球在空气中称时,弹簧测力计的读数为14.7N,浸没在水中称时,弹簧测力计的读数为4.9N,求金属球浸没在水中时所受浮力的大小?

4、 拓展提升

1.一个1N的钩码,挂在弹簧测力计钩上,当钩码浸没在水中时弹簧测力计的示数是0.87N,这个钩码受到的浮力是_________N.[image: image5.png]



2.弹簧测力计下挂着一个铁球,静止时弹簧测力计的示数是21.9N,把铁球浸没在水中时,铁球受到浮力是4.9N,则此时弹簧测力计的示数为__[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




____N.

3.一个[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




铁球挂在弹簧测力计挂钩上,静止时弹簧测力计的示数为30N,当把铁球浸没在水中时,弹簧测力计的示数是24N,此时铁球受到的浮力是_____N;当把铁球的一半没入水中时,弹簧测力计的示数是________N.




















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































    挂在弹簧秤上的石块，静止不支时受力分析图





挂在弹簧秤上的石块浸没在水中时，受力分析图，弹箧秤的读数（F）=重力（G）-浮力（F浮）








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

